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Uà seduta corninola alle ore Iti.45.

BENEVENTANO,. segretario, dà lettura del 
processo verbale della seduta precedente, che 
è approvato.

Sostituzione di deputati.

PRESIDENTE legge la lettera in data D 
marzo del Presidente della Commissione di 
convalida, con la quale si comunica che, ai 
sensi e per gli effetti dell-art. 04 del D. L- L.
IO marzo 1040, n. 74, recante « Norme per la 
elezione dei deputati al l'Assemblea Costituen
te », esteso alla elezione dei deputati aH’As- . 
semblea regionale siciliana, la. Commissione .
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stessa, con deliberazione del 2 marzo corren
te, ha attribuito i seggi rimasti vacanti, in se
guito alle dimissioni presentate nella seduta 
del 2 marzo 1948 ed accolte nello stesso giorno 
dall’Assemblea regionale, ai candidati che se
guono immediatamente i dimissionali nelle ri
spettive liste, proponendone la proclamazione, e 
precisamente : all'on. Ziino Vinicio, il candi
dato Dante Antonino; all'on. Romano Batta
glia Giuseppe, il candidato Danza di Scalea 
Franco; all'on. Lonza, Filìngeri Stefano, il can
didato Caligian Giuseppe; all'on. Allieta Gian
franco, il candidato Marchese Arduino Giulio; 
all'on. Leone Marchesana Tommaso, il candi
dato Castiglione Gioacchino; all'on. Finocchia
re Aprile Andrea, il candilato Bongiorno Vin
cenzo; all'on. Sessa Cesare, il candidato Cuf
faro Domenico.

FRANCHINA, premesso che la Commissio
ne di convalida deve essere composta da nove 
membri — tanto che il Presidente, nel corso 
della precedente seduta, si è affrettato a pro
cedere alia sostituzione di due suoi compo
nenti dimissionari: gli ondi Leone Marchesa- 
no e Sessa —, pone in rilievo che, avendo lo 
on. Pastiglia presentate le sue dimissioni, sen
za, che queste fossero state accolte, la Com
missione stessa è venuta a trovarsi minorata 
per la mancanza di uno dei suoi componenti, 
poiché non poteva pretendersi che l’on. Ca- 
stig’lia — dimissionario — prendesse parte al
la riunione. Ritiene, pertanto, che le attribuzio
ni di seggi fatte dalla Commissione non siano 
valide.

PRESIDENTE, dopo aver ricordato che il 
regolamento vieta ai componenti della Com
missione di convalida di dimettersi dalla stes
sa, osserva che Don. Castiglia deve ritenersi 
tuttora deputato e, quindi, membro della Com
missione di convalida, poiché le dimissioni 
dallo stesso presentate non sono state ancora 
accettate dall’Assemblea.

APiDIZZONE rileva che la Commissione di 
convalida, pur avendo ricevuto una lettera di 
dimissioni daU’on. Castiglia, non poteva ac
coglierle in virtù del regolamento, per cui es
sa ha ritenuto di doverlo considerare assente 
e non. dimissionario. Pertanto, la decisione ri
guardante le sostituzioni dei deputati dimis
sionari è da ritenersi, a suo avviso, valida, per 
ehè presa dalla Commissione riunita in nu
mero legale.

FRANCHINA chiarisce che, con la sua os
servazione, non intendeva riferirsi al numero 
legale dei componenti la Commissione di con
valida nella riunione in cui sono stati desi
gnati i deputati subentranti, bensì al fatto che, 
avendo Fon. Castiglia presentato il giorno 2 
marzo le sue dimissioni da deputato all’As

semblea regionale, queste devono intendersi 
estese a tutte le sue funzioni, compresa quel
la di componente della Commissione di con
valida. Questa, pertanto, non poteva valida
mente deliberare, per difetto della sua com
posizione, finché non si fosse provveduto ad 
integrarla, con la sostituzione dei Fon. Casti
glia. Nè si poteva pretendere che un deputato 
dimissionario -a tutti gii effetti partecipasse 
alla riunione di una commissione parlamen
tare, solo perchè questa, in virtù del. regola
mento, non può considerarlo dimissionario.

PRESIDENTE osserva che la sostituzione 
dell’on. Castiglia. può essere fatta soltanto do
po che l’Assemblea abbia, preso atto delle sue 
dimissioni. Ciò non è avvenuto, non essendo 
state ancora annunziate all’Assemblea le di
missioni stesse.

LO PRESTI F. PAOLO osserva che Fon. 
Franchina cade in un equivoco. Le dimissio
ni dell’on. Castiglia non sono state, infatti, 
comunicate all’Assemblea, la quale pertanto 
non ha potuto prenderne atto. D’altro canto, 
quelle inviate alla Commissione non poteva
no essere accolte, perchè contrarie al regola
mento. ■ ■ :

Pertanto, a prescindere dal numero legale 
raggiuntosi per la partecipazione di cinque 
componenti alla riunione,'la Commissione, do
veva ritenersi composta da tutti e nove i suoi 
membri-

FRANCHINA chiede se la Commissione di 
convalida ha provveduto anche alla designa
zione del candidato che subentra all’on. Ca
stiglia.

PRESIDENTE ribadisce che tale sostituzio
ne non è stata fatta., perchè Fon. Castiglia non 
era ancora da considerarsi dimissionario.

Pone, quindi, ai voti le proclamazioni dei 
candidati Dante, Danza di Scalea, Caligian, 
Marchese Arduino, Castiglione, Bongiorno 
Vincenzo e Cuffaro.

(Sono approvate)
Avverte che, da oggi decorre il termine di 

venti giorni per la presentazione di eventua
li proteste e reclami, ai sensi dell’art. 65 del 
già citato D. L. L-.

Giuramento di deputati.

PRESIDENTE, invita gli on.li Dante, Lan- 
za di. Scalea, Caligian, Marchese Arduino, 
Castiglione, Bongiorno Vincenzo e Cuffaro a 
prestare giuramento.

CALIGIAN, per lealtà ed onestà insieme, 
dichiara che, pur riaffermando la inalterabile 
fede nell’istituto monarchico che ritiene sia
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runica speranza di rinascita per l’Italia (ni- 
moti e (/ritifili di : « Vìva La Repubblica »)l 
giura alla Repubblica, nel solo interesse del 
bene della Sicilia e dell’Italia.

CASTIGLIONE si associa.
PRESIDENTE legge la formula del giura

mento.
(Prestano successivamente giuramento i de

putali-. Dante, Lanzi/ di Scalea, Cali-gian, Mar
chese Arduino, Castiglione, Bongiorno Vincen
zo e Cuffaro).

MARCHESE ARDUINO si associa alla di
chiarazione precedentemente fatta dail’on. Ca- 
ligian, ritenendo un dovere di lealtà politica 
esprimere la propria fede. Il giuramento, -in
fatti, deve ritenersi una ipocrisia quando non 
corrisponda ai sentimenti. Ha inteso giurare 
fedeltà alla Patria, che deve rinascere dalia 
unione di tutti gli italiani, ed invita i deputa
ti di tutti i partiti alla concordia, al grido di 
« Viva ITialia - Viva la Sicilia ». (Vivaci prote
ste a sinistro - (irida ili : « Viva L'Italia repub
blicana »)

Inversione deil’ordine del giorno.

STARRABBA DI G1ARDINELLI chiede che 
le dimissioni dell’or)', Castiglia vengano comu
nicate all’Assemblea al termine della seduta, 
dopo l'esaurimento degli altri argomenti allo 
ordine del giorno. Propone, quindi, di inver
tire in tal senso l’ordine del giorno, essendo 
sua intenzione di persuadere l’on. Castiglia a 
recedere dal suo proposito. (Dissensi e prote
ste a sinistra)

COLAJANNJ POMPEO osserva che non vi 
sono delle ragioni valide per invertire l’ordine 
del giorno.

STARRABBA DI Gl ARDÌ NELLI insiste nel
la sua richiesta.

PRESIDENTE pone ai voli, per alzata e se
duta, l'inversione dell’ordine del giorno pro
posta del Con. Starrubba di Giardinetti,

(Zi’l approvata)

Votazione segreta per la nomina del Pre
sidente della Regione.

PRESIDÈNTE ricorda che nel corso della I 
precedente seduta è stata giù fatta una votazio- I 
ne per la nomina del Presidente della Regione, 
elio non è stata valida, perchè il numero dei 
deputati che vi hanno partecipato è stato in
feriore a quello richiesto dalle norme dì attua
zione dello Statuto siciliano. (I deputati indi
pendentisti abbandonano- Valila)

RAM1REZ dichiara elle i deputati del Grup
po pai lamentare del Partito repubblicano ita
liani si astori anno dal votare

SAPIENZA GIUSEPPE dichiara che i depu
tati del Gruppo pai lamentare del Partito socia
lista lavoratori, italiani voteranno scheda bian
ca.

PRESIDENTE [incede al sorteggio delia 
Commissione di scrutinio, che risulta formata 
dagli ondi Ricca, Bonajuto e Cacciola.

Indice, quindi, una seconda votazione se
greta. i

i Segue lai votazione)
Dichiara chiusa la votazione.
[Crii scrutatori procedono alio spoglio delti-, 

schede)

Risultato della votazione segreta.

PRESIDENTE comunica il risultato della 
voiazi»ne segreta per la nomina del Presiden
te delia Regione:

Presenti e votanti . . . 74
Maggioranza . . . . 46
Schede bianche . 28
avuto roti:
A lessi . . • . . . 46

Pmclama eletto Presidente delia Regione 
l’on. Aiessi. (Vivissimi /rro/ungati applausi «l 
centro e alla ihestpai)

Hanno preso parte alla votazione:
Adamo Domenico - Adamo Ignazio - Alessi - 

Ardìzzone - Aiisiello - Beneventano - Bianco - 
Bona.iulo - BotifigiLo - Bongiorno Giuseppe - 
Borsellino Castellana - Bosco - Cacciola - Ca
ligini! - Castiglione - Cast-crina - Golajanni 
Pompeo - Cortese - Costa - Cristaldi - Coffa:<
- Cusumano Geloso - D’Agata - D’Angelo - 
Dante - D’Anioni - Di Cara - Dì Martino - 
Peri-ara - Frnnehina - Franco - Gallo Luigi - 
Gentile - Giganti Ines - Giovenco - Guamac
ela - La Loggia - Danza dì Scalea - Li Causi - 
Lo Presti Concetto - Lo Presti F. Paolo - 
Luna - Marchese Arduino - Majorana > 
Marc Gina - Marotta - Milazzo - Mi neo - Mo
nastero - Mondello - Montaibano - Montema
gno - Napoli - Nieastro - Panlaleone - Papa 
D’Amico - Pellegrino - Petratta - Potenza - 
Restivo - Ricca - Romano Giuseppe - Romano 
Fedele - Russo - Sapienza Giuseppe - Sapien
za Pietro - Scìfo - Semeraro - Seminava - Sta
bile - Starrabha di Giardineili - Taormina - 
Varcava - Verducci Paola.

(La seduta, sospesa alle ore [7,30, è ripresa 
alle ore 18,50) .



Votazione segreta per la nomina di otto 
Assessori efrettivi.

PRESIDENTE, procedo al sorteggio della 
Commissione di scrutinio per l’elezione di ot
to Assessori effettivi e di quattro Assessori 
supplenti, che risulta formata dagli on.li Ca- 
stig'iione, Cusumano Geloso e Montemagno. 
Indice, quindi, la votazione segreta per la no
mina di otto Assessori effettivi.

(Segue la votazioni')
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Votazione segreta per la nomina di quat
tro Assessori supplenti.

PRESIDENTE indice la votazione va scruti
nio segreto per la nomina di quattro Assessori 
supplenti.

(Segue la votazione)
Dichiara chiusa, la votazione.
(Gli serbatori procedono allo spoglio delle 

schede)

Risultato eletta votazione segreta.
■Dichiara ch.iusa la votazione.
(Gli scrutatori procedano allo spoglio delle

schede)

Risultato delta votazione segreta.

PRESIDENTE comunica il risultato della
votazione segreta per la nomina di otto Asses-
sori effettivi :

Votanti . . . • • . 48
Maggioranza • • • • 25
Schede bianche . . 1

Ranno avuto voli :
Restivo . . . ■ . 45
D’Antoni . . . . . 45
La Loggia ■ • . 45
Pellegrino .............. . 45
Milazzo • • • . 45
Borsellino Castellana . 44
Ferrara • • ■ • • 44
Guarnaccia • ■ 42
Monastero . . . . T
Sèminara • • • t
Stabile . . . . . . 3

Proclama eletti Assessori effettivi i deputa
ti : Restivo - D'Antoni - La loggia - Pellegri
no - Milazzo - Borsellino Castellana - Ferrara 

Ouarnaccia. (Applausi al centro r m destra)
H\<m.no preso parte alla votazione :
Adamo Domenico. - Alessi - Ardizzone - Bene

ventano - Bianco - Bonaiuto - Bongiorno Giu- j 
.epjie - Borsellino Castellana - Cacaiola - Cali- j 
vian - Castiglione - Castorina - Cusumano Gelo- j 
st>- D'Angelo - Dante - D'Antoni - Di Martino - | 
Ferrara - Franco - Gentile - Giganti Ines - J 
Giovenco - Guarnaccia - La Loggia - Lanza di ! 
Scalea - Lo Presti F. Paolo - Marchese Ardui- j 
no, Majorana - Marotta - Milazzo - Monastero ; 
- Montemagno - Nàpoli - Papa D Amico - Pel- | 
egri no - Pelrotta - Restivo - Ricca - Romano | 

Giuseppe - Romano Fedele - Russo - Sapienza 
Pietro - Scilo - Sem inara - Stabile - Starrabba 
di Giardinell.i - Vaccata - Verducci Paola-

PRESIDENTE comunica il risultato della 
votazione segreta per la nomina dei quattro
Assessori supplenti :

Votanti ............................ 48
Maggioranza . . . .  25
Schede bianche . . .  2

Ha*nno avuto voti:
Sapienza Pietro . . .  46
D’AngeiO ....................... 45
Franco ............................45
Bianco . . . . . .  43
Mare G i n a .........................!1

Proclama eletti Assessori supplenti i depu
tati: Sapienza Pietro - D’Angelo - Franco - 
Bianco. (Applausi al. centro e a destra)

Hanno preso parte alla votazione :
Adamo Domenico - Alessi - Ardizzone - Bene

ventano - Bianco - Bonaiuto - Bongiorno Giu
seppe - Borsellino Castellana - Cacciola - Cali- 
giaq - Castiglione - Castorina - Cusumano Gelo
so - D’Angelo - Dante - D'Antoni - Di Martino - 
Ferrara - Franco - Geritile - Giganti Ines : 
Giovenco - Guarnaccia - La Loggia - Lanza di 
Scalea - Lo Presti F. Paolo - Majorana - 
Marchese Arduino - Marotta - Milazzo - Mo
nastero - Montemagno - Napoli - Papa D’A
mico - Pellegrino - Petratta - Restivo - Ricca 
- Romano Giuseppe - Romano Fedele - Rus
so - Sapienza Pietro - Scifo - Seminarla - Sta
bile - Starrabba di fiiardinelli - Vaccara - Ver
ri ucci Paola.

(/ depilati inettipendenlisti rientrano nella 
Aula)

Insediamento del Governo.

PRESIDENTE invita i membri del Governo 
testé eletti a prendere i loro posti. (Vivissimi 
prolungati applausi al centro e a destra)

A LESSI, Presidente della Regione, dichiara 
che i deputati testé eletti accettano il mandato 
loro conferito.

Dimissioni dell’on. Castiglia.

PRESIDENTE comunica che in data due 
marzo è pervenuta la seguente lettera dello
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un. Castiglia N< Prego la S. V. di voler comu
nicare all'Assemblea le mie dimissioni da de
putato. regionale.- Con 'Osservanza- _ F.to:
Pietro Castiglia ».

Informa l’Assemblea che le predette dimis
sioni sono state presentate al banco della Pre
sidenza subito dopo la chiusura della seduta 
tenutasi in quel giorno, per. cui non è stato- 
possibile darne allora comunicazione.

Interpella, quindi, l’Assemblea sulle dimis
sioni deil’on. Castiglia.,

(L’Assemblea ne prende alto) 

Comunicazioni del Presidente.

PRESIDENTE comunica all’Assemblea che, 
per la facoltà attribuitagli dal regolamento, 
nomina quale membro della Commissione di 
convalida, in sostituzione ddll’on. Castiglia, 
l’on. Adamo Domenico. La Commissione di 
convalida si riunirà immediatamente per 
provvedere alla ' designazione del candidato 
che subentra, all’on. Castiglia.

Sui lavori dell’Assemblea.

ALESSI,' Presidente della Regione, propone 
die l’Assemblea rinvii, sia. pure per breve tem
po, i propri lavori o li continui limitandosi 
-tl] esame degli schemi di regolamento inter
no, per dar -modo così ai membri del Governo 
di concordare le rituali dichiarazioni.

ROMANO GIUSEPPE propone che l’Assem
blea esamini i provvedimenti urgenti in .at
tesa, delle dichiarazioni del Governo.

PRESIDENTE propone che l’Assemblea esa
mini gli schemi di regolamento interno, per 
evitare che vengano- discusse questioni attinen
ti là responsabilità di governo.

VERDUCCI PAOLA ricorda che si devono 
sostituire nelle Commissioni legislative i de
fili tati testé -eletti Assessori.

BONAJUTO chiede che venga posta all’or
dine del giorno- la nomina di un questore in 
sostituzione delì’on. Romano Battaglia dimis
sionario, e di un segretario, in sostituzione 
dell’on. Ferrara, testé, eletto Assessore effetti
vo. .

CACOPARDO chiede che venga posta all'or
dine del giorno la discussione del disegno di 
legge concernente l’istituzione di una Facoltà 
di. economia e commercio presso l’Università 
di Messina, specie in considerazione che 
1 anno accademico è già inoltrato.

ROMANO GIUSEPPE si associa a lla  richie
sta dell’on. Gacopardo.

1 . GENI ILE chiede che tale disegno di legge
sia posto al primo punto dell’ordine del gior
no deda seduta successiva a quella in cui il 
Presidente della Regione farà le sue dichiara
zioni.

LRISTALDI chiede che venga al più pre
sto esaminato anche l’altro disegno di legge 
concernente l’istituzione, presso l’Università di 

l Catania, della Facoltà di agraria, che di fatto 
} è già in funzione.

j; castro giov ann i si associa.
;|  ̂ MONTEMAGNO chiede che venga posta al- 
f l'ordine del giorno la discussione della mozio

ne presentata quattro mesi or sono e sottoscrit
ta. da oltre venti deputati, con la quale si chie- 

, do -oh13 nell’Aula dell’Assemblea sia apposto 
il Crocifisso.

CUSUMANO GELOSO fa osservare che da 
alcuni mesi sono iscritte all’ordine del giorno 
diverse interrogazioni ed interpellanze. Ad 
evitare che gli argomenti in esse trattati ven
gano superati dal tempo, come per molte è 
già avvenuto, propone che venga dedicata una 
intera seduta, anche antimeridiana, al loro 
svolgimento.

ALESSI, Presidiente detta Regione, ricorda 
che l’Assemblea, approvando una moz’ione del- 
1 on. D’Antoni, stabilì una norma di regola
mento secondo la quale lo svolgimento delle 
interrogazioni e delle interpellanze dovrebbe 
venire effettuato in un determinato giorno di 
ogni settimana. Ritiene, pertanto, che tale de
liberazione debba essere attuata.

CUSUMANO GELOSO si associa alla richie 
sta dell’on. Alessi.

PRESIDENTE assicura che la Presidenza 
terrà conto delle richieste e delle raccoman
dazioni .fatte dagli onorevoli deputati.

La seduta tejrmiua alle ore 19,45.

La seduta è rinviata al giorno successivo, 
mercoledì 10 marzo, alle ore 16, con il seguente 

Ordine del g-io-rno ;
Schema di regolamento interno :

a) « L’esame delle domande di autorizzazione
a procedere contro deputati »

b) a Le petizioni »
c) « Le sedute e la polizia dell’Assemblea » 
c5) « I compensi da corrispondere ai compo

nenti le Commissioni istituite presso la 
Assemblea »

e) « La verificazione delle elezioni ».
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